

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA



D. O. M.

EL SEÑOR DON JOSÉ RUIZ RUBIO

HA FALLECIDO A LA UNA DE LA TARDE

A LOS 69 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Antonio, doña Josefa, D. Mariano, doña Dolores y D. Miguel Ruiz Selquer; hijos políticos D. Baldomero Rodríguez, doña Soledad Alcaráz, D. Juan Bautista, doña Luisa Martínez, doña Concha Acosta, nietos, sobrinos y demás parientes,

Al participar á sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan encarecidamente encomienden á Dios el alma del finado y asistan á su funeral y entierro, que tendrán lugar: el primero mañana á las diez y el segundo á las cuatro, en la iglesia parroquial de San Bartolomé, por cuyo señalado favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 23 de Febrero de 1906.

Casa mortuoria: SAN BARTOLOMÉ, 10.

No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

EDICION DE LA NOCHE

CRÓNICA

EL AMOR Y LA NAVAJA

Aquel postre desahago romántico de los dos enamorados humildes que se suicidaron en olímpica altivez porque no les dejaban santificar sus vehementes amores; aquel trágico «¡Que nos entierren juntos!», que el desequilibrio dictó á una mujer y á un hombre minutos antes de morir violentamente, ha ocasionado más víctimas que todos los resquemores, todos los odios y todas las miserias de la tierra, valga el símil aplicado con modestia probada al hecho.

De entonces acá—y no va larga la fecha ciertamente—¡cuántos amantes desesperados de los que comen poco y aman en demasía!

Amor eterno, amor, alma del mundo, dejaron impresas esas palabras en un trozo de papel manchado con sangre, á modo de circunstancia atenuante, hábilmente buscada minutos antes de que el plomo ó el acero destruyesen la material. Y muestran tranquilos, mueren creyendo que el pueblo va á glorificarlos, que las generaciones venideras van á enaltecerlos, que lindas enamoradas y enamorados gallardos irán á depositar diariamente una corona de flores perfumadas sobre su tumba. ¡Romántico error!

¡Ni siquiera es posible enterrarlos juntos como desean! Los cultos protestan airados; los indiferentes compadecenlos con frío desdén; con suprema ironía juzgan el crimen la gente de buen humor, pregando la buena doctrina en sana lógica de que cuando un hombre y una mujer se quieren nada puede oponerse á su posesión mútua; los buenos cristianos se oponen á que se les mencione siquiera tal acto de salvajismo, y sólo un reducido número de neurasténicos románticos ó de viciosos matones esclavos del alcohol, que es la fuente de las monomanías inscurribles, elogian la majeza de él y el sacrificio de ella, considerándose capaces

de realizar otro hecho semejante si «encontrasen una mujer de alma»; pero... ¡por el pronto no llevan flores á la tumba olvidada de los infelices amantes!

Queda sólo el mal ejemplo; queda sólo á manera de explosivo, de imaginaciones débiles y de cerebros desequilibrados, la frase «que nos entierren juntos», que suena agradablemente en los oídos de los románticos de blusa y en los de las Margaritas de mantón, que buscan popularidad para sus amores en un suicidio brutal, ridículo, incomprensible.

Es incontestable. Han hecho más víctimas esas frases trágicas en medio de su dulzura romántica que encierra una despedida eterna á todo lo divino y lo humano, que todas las navajas de Albacete.

Y los asesinos de mujeres y el matón de hembras y los destripadores por amor con menos gallardía que el célebre Jak que usamos en esta bendita tierra? ¡Y los que hacen el amor navaja en mano, y cuando no lo logran la hunden en el pecho de la infeliz que se lo niega, y cuando lo obtienen la dan de puntapiés dejándola y tomándola cuando les viene en ganas, siempre bajo la presión de la face que esgrimen?

Estos son repugnantes *gnaps* de oficio para las personas cultas; *pasionales* para los abogados modernistas que los defienden; hombres de pelo en pecho para las hembras de rompe y rasga que gustan de que las cotejen á patadas y á puñetazos; asesinos vulgares, sobardes y rastroeros para los que no conciben que un hombre aice la mano á una mujer.

Aunque con algún retraso, porque muchos de estos valientes han conseguido escapar de la cadena en los presidios de Ceuta ó del Peñón; aunque algo tarde, el tribunal popular se ha penetrado de que debe castigarse ejemplarmente á los asesinos de mujeres y les aplican el máximo de la pena, haciendo caso omiso de las atenuantes de obcecación, fuerza mayor, cariño impulsivo, amor inmenso (á puñalada limpia) y otras za-

randajas por el estilo que armonizan elocuentemente los abogados defensores en sus discursos. Los jurados decimos aplican la pena máxima de catorce á dieciséis años para que los valientes puedan rendir culto al objeto de sus ansias—que apuñalaron—en el silencio del calabozo; silencio apenas turbado por el tintineo vibrante del grillete.

Invocar el amor para matar y la navaja como medio supremo para obtener carnes difíciles, es el contrasentido más enorme que puede ocurrírsele á los humanos cultos, y algo lógico, en cambio, muy propio de los países en donde por cada escuela hay cien tabernas, por cada taller media docena de casas de juego, y por cada persona que sabe leer y escribir, quinientas que lo ignoran.

Si esta plaga de enamorados de albaceteña no se acaba, la hermosa cita del gran poeta á que me referí anteriormente, habrá que modificarla en su esencia y en su alcance.

Ya no se dirá evocando recuerdos dulcísimos que animan las almas muertas y levantan los espíritus enervados,

Amor, eterno amor, alma del mundo, sino que se hablará de materia, alma y amor como siervos del acero y del plomo á disposición de un criminal repugnante que pide dulces caricias, afectos incondicionales, como el saltador detiene en medio de un camino al descuidado viajero que aecha: «La bolsa ó la vida!...»

¡Cuando todos los españoles sepan leer se solicitará el amor de otro modo, se venderán menos navajas, habrá más librerías, se amará más!...

R. Mesa de la Peña.

Febrero, 1906.

“Boletín oficial,”

El del día 22 contiene:
Circular del gobernador contra el matonismo.
Anuncios de haberse solido no pertenencias para las minas «Sartorio» y «Manolito», del término de Cartagena.

Real orden sobre la confección de los presupuestos carcelarios.

Relación de las operaciones facultativas que practicará el ingeniero de minas señor Kindelán en varias de la provincia, del 1.º al 16 de Marzo próximo.

Circular de la Comisaría de Guerra de Murcia para que remitan los alcaldes un estado de las reses sacrificadas en los mataceros.

Anuncio de arriendo de una casa-anartel en Cuevas de Reillo para carabinieri de caballería.

Otro relativo á los aprovechamientos de montes.

Extracto de acuerdos por el Ayuntamiento de Blanca.

Edictos de las alcaldías de Murcia, Librilla y Cotillas y del juzgado de La Unión.

Alicante

Viajeros

Se encuentra en esta capital el conocido empresario del Teatro Principal, de México, D. Luis Alcazar, quien se propone permanecer una temporada entre nosotros.

—Anoche en el tren mixto marchó á Valencia y Madrid, el diputado á Cortes por esta circunscripción, D. Juan Poveda.

—Ha marchado á Valencia con su distinguida familia, el abogado de este Colegio D. Manuel Gironés.

Conferencia

El próximo sábado dará una conferencia en la Asociación de la Prensa alicantina, el Ilustrado oficial de Estado Mayor D. Vicente Inglada, sobre el idioma universal «Esperanto».

Funerales

Esta mañana se han celebrado solemnes honras fúnebres en la Iglesia de San Nicolás por el eterno descanso de la respetable señora doña Rita Pérez Valverde, esposa que fué del digno jefe del partido democrático en la provincia D. José Atienza.

El acto se ha visto sumamente concurrido, testimoniando las múltiples simpatías que gozaba la finada.

Bases y captura

El gobernador civil de Murcia ha interesado del de esta provincia se proceda á la busca y captura de José Sánchez

Ruiz, de 17 años de edad y Francisco Sánchez Ruiz, de 11 y hermano del anterior, fugados de la casa paterna de esa capital, sospechándose se hallen actualmente en Alcoy.

22 Febrero

DIARIO DE MURCIA

EL CACHEO

Cacheo no es palabra castellana. Debe pertenecer al léxico de los presidios, donde á la operación de registrar á los presos, para quitarles las armas de que con demasiada facilidad suelen proveerse, se llama *cachearlos*. Como no sean *las cachas* de las navajas albaceteñas, la raíz de ese vocablo, no sé que en nuestro idioma tenga otro precedente. El caso es que el presidio ha dado esa palabra, para significar una necesidad del estado social en que vivimos; para cachear á presidarios posibles, ó presuntos.

Resulta, pues, que el cacheo es, en sí, una operación ofensiva y humillante, que no se debe realizar más que con aquellos á quienes, con justificados motivos, se les suponga que llevan armas y han de hacer mal uso de ellas.

El gobernador de esta provincia señor Sanjuan, con un celo digno de elogio, ha publicado en el *Boletín Oficial* una circular encareciendo los cacheos como el único medio de acabar con el matonismo y de disminuir los crímenes sangrientos, que, por desgracia, tan frecuentes como inmotivados son en esta ciudad y la provincia.

Añadiendo, y esto es lo más interesante del documento oficial, que no debe protestar nadie porque lo cacheen, sea quien fuere el registrado, y que además la opinión pública y los ciudadanos todos debemos contribuir á la obra preventiva que supone el cacheo y que con tanto celo realizan la guardia civil y la policía.

Debe deducirse de esto, que el señor gobernador suplica que nos dejemos registrar todos si llega el caso, para que no resulten distinciones que entorpezcan la acción de la autoridad. Eso está bien para dicho en el *Boletín Oficial*, pero no para

realizado en la calle de la Trapería, por ejemplo.

Recordemos que el cacheo es obra y palabra de presidio, y no es posible aplicarla por igual á todos los ciudadanos. Aunque el gobernador lo ordenara terminantemente, que no lo ordena, la policía no lo cumpliría, no podría cumplirlo. ¿Qué policía tan inepta, ó tan ciega, no sería la que en Murcia nos midiera á todos con el mismo raseror? La policía debe distinguir de personas, porque precisamente esa es su primera obligación; y así como, si no sabe quienes son los seis, ú ocho, ó veinte rateros que hay en Murcia, sabe los 49.000 que no lo son, del mismo modo debe distinguir entre el exiguo número de matones y borrachos y el inmenso de los hombres de bien.

No, no hay una necesidad de que el cacheo sea general, basta con que sea constante, comedido y justificado y entre la gente que *da qué hacer* á la policía, que ya sabe ella la que es.

Y además debe hacerse en horas oportunas y en sitios convenientes. Registrar en sitio tan público como las cuatro esquinas de la Trapería y Pístería, á las siete de la noche, á cuatro que se paren allí, por casualidad, como yo he visto hacerlo, dejando libres del cacheo á todos los demás y á los transeúntes, es humillar á unos pocos exhibiéndolos en espectáculo.

El matonismo de bajo vuelo, es fácil corregirlo, con la vigilancia de la policía; el otro matonismo, el que la política utiliza á veces, ese está disimulado y no hay quien pueda con él.

Aquí ha habido uno, hace años, que iba al Casino de noche, con trabuco. Y no se lo quitó nadie.

Ya que hablo de estas cosas, debo aclarar un concepto de *el comerciante* que firmaba el remitido que publiqué ayer. Según nos dice, al pedir que se nombraran dos subjeses, á las órdenes del señor Buendía, no se acordó de que hay uno, D. Manuel Hervás, ya algunos años. Por tanto que debió decir que se nombrara otro, y nada más.

José Martínez Tornel.

CORTES

SENADO (SESION DEL DIA 22) Sin interes. La sesion del Senado ha carecido de interes, por lo que no la resumamos.

CONGRESO (SESION DEL DIA 22) Crisis de Andalucia. Serrano Carmona y Groizard relatan la miseria que reina en Andalucia, pidiendo solucion.

Preguntas de Soriano. Soriano dice, que como en el banco azul los restos del Gobierno, se diga que hay de la dimision de Amos Salvador.

Ataca al conde de España en Tanger. D. Manuel Navarro, diciendo que no representa dignamente a España y que desatiende las ordenes de la Audiencia de Sevilla.

Respecto a Amos dice que este dimitió ayer, pero que dirigiendo a los ruegos de sus compañeros habia retirado la dimision.

Romeo defiende a nuestro consul en Tanger, produciendose un incidente cómico con Soriano.

Créditos para Andalucia. Lerroux pregunta si es cierto que se trata de conceder un nuevo crédito de quince millones para Andalucia y si la crisis politica está relacionada con dichos créditos.

Pide los justificantes de los doce millones que antes se concedieron. Romanones dice que el crédito de doce millones se gastó casi todo de Julio a Diciembre en obras y socorros y que el sobrante se unirá al nuevo crédito.

El dique de Mahón. Remeo pregunta si se enajenará el dique de Mahón. Pido que se digan las condiciones para evitar que pase de cualquier modo, por sorpresa, como el dique de la Graña.

Reforma de la policia. Se entra en la orden del día y sin debate se aprueba y se vota en definitiva el proyecto reformando la policia de Barcelona.

LA CUESTION MILITAR. Habla Moret. Se reanuda el debate sobre el proyecto de las jurisdicciones. Gomez Serna impugna la enmienda de los republicanos.

Moret hace después uso de la palabra. Dice que el Gobierno aspira a que se le conceda una ley que pueda producir resultados verdaderos.

«Llevamos el proyecto al Senado para pulsar la opinion y allí debieron ir todos a informar. «Lo hizo Maura, pero no los republicanos, pues éstos pronunciaron los discursos ya en sesion.

«La cuestion viene ya prejuzgada. «Los catalanistas y republicanos nos han presentado todos sus ideales, pero yo deseo que no se opongan a esta reforma de concordia que necesita el país.»

Niega que hubiera rebelion, ni sedicion en Barcelona. La última carta—dice—en esta cuestion que quiero que se juzgue es la de garantizar la Patria y el Ejército contra toda clase de ataques y considerará un éxito grande conseguir que se apruebe la ley, sin que a ello signifiquen que yo abandone mis ideales.

Prórroga de la sesion. Carvajales pregunta si se prorroga la sesion. Los republicanos y catalanistas piden votacion nominal. Se acuerda la prórroga por 150 contra 24 votos.

Rusñol y Moret.—Un incidente. Rusñol pide a Moret que explique el significado de las palabras que dirigió a Albó al pedir votacion nominal diciendole que sabia el significado de esa conducta y que le contestaría oportunamente.

«Si las aceptara después el Senado mi alegría sería mayor.» (Extrañeza) Maura: «Quien debe puntualizar las modificaciones es el Gobierno, no las oposiciones.»

«Los conservadores votaremos la ley que el Gobierno necesite, pero preferiríamos que no la necesitara.» Moret: «Las enmiendas que no ataquen a la fuerza y eficacia de la ley podrán admitirse.»

«Si pensara que se iba a modificar el proyecto en otra forma, lo cogeria y me lo llevaria de aqui.» Enmienda desechada. Nominalmente se desecha la enmienda de los republicanos y regionalistas y se levanta la sesion.

FIRMA REGIA (POR TELEGRAMA). De Marina. Madrid 22 (2'45 t). El rey ha firmado los siguientes decretos: El cese en la comandancia de Marina de Sevilla, del capitán de navio D. Pelayo Pedemonte.

Concediendo la cruz del Gran Mérito naval blanca, al vicealmirante Cámara. De Guerra. Ascendiendo a brigadier al coronel de caballeria Obregon.

MADRID (POR TELEGRAMA). Desgracia. Madrid 22 (11 n). En la estación del Norte un obrero fué a enganchar una máquina a un vagón, siendo cogido entre los topes y aplastándole el estómago.

El desgraciado obrero falleció en el acto. BARCELONA (POR TELEGRAMA). Defunciones. Barcelona 22 (11 n). Han fallecido el exrector de la Universidad D. Ramón Garriga y el brigadier D. Pelayo Fonserré.

Carnaval desanimado. Hoy primer día de máscaras solo se han visto tres disfraces, indicando esto un decadente Carnaval a causa de las circunstancias.

BOLSA (POR TELEGRAMA). Cierre. Madrid 22 (11 n). Interior, 79'85 — Fin, 79'80. — Próximo, 79'95. — Amortizable, 99'00. — Banco, 419'00. — Tabacos, 381'00. — Paris, 18'75. — Londres, 29'87. — Exterior Paris, 93'67.

INFORMACION DE MARINA (POR TELEGRAMA). Cervera al Ferrol. Madrid 22 (11 n). Se indica para comandante general del Ferrol al vicealmirante Cervera.

Llamamiento de inscriptos. Se ha ordenado se incorporen al servicio de la Armada desiertos inscriptos del departamento del Ferrol, cincuenta del de Cadiz y otros cincuenta del de Cartagena.

INFORMACION POLITICA (POR TELEGRAMA). Reforma arancelaria. — Fórmula acordada. Madrid 22 (11 n).

Moret reunió a los mismos personajes que ayer para tratar de la reforma arancelaria y del pago en oro de los derechos de Aduanas. Se acordó la fórmula de retirar el dictamen mixto presentado a las Cámaras, desglosando la enmienda relativa al pago en oro, estableciéndolo mediante un proyecto especial que se presentará probablemente mañana a las Cortes.

Echegaray fué al Senado a comunicar la fórmula a aquella comisión. Cuestión militar. En los centros políticos y militares continúa comentándose el extraordinario número de enmiendas que se presentará al proyecto de jurisdicciones para obstruirlo.

Luque ha dicho que tendrá paciencia para estar en el banco azul hasta el viernes de pasión en que se supone que ya estará aprobado el proyecto. «El rey gobierna? — Recuerdo oportuno»

También se ha comentado mucho la forma en que se desenlazó la dimisión de Amos, con la intervención directa de un ayudante del rey. Se recordaba la visita del general Bascarán a los cuarteles a fines de Noviembre, conviniéndose en que la autoridad de Moret, como jefe del Gobierno, ha quedado a la misma altura que quedó la de Montero.

Créditos para Andalucia. En vista de las dificultades que pone Amos para conceder el crédito de quince millones con destino a Andalucia, Gasset

lo ha rebajado a dos millones y medio, considerándolo bastante por ahora. Pedirá después más a medida que lo necesite. Exministro fallecido. Ha fallecido en Málaga el exministro Danvila, que llegó el lunes a dicha ciudad con objeto de reparar su salud.

Caceria del rey. Definitivamente el rey marchará a la caceria de la Albufera de Valencia, mañana a las tres de la tarde. Le acompañará Romanones. Llegada de Baviera. Llegó el infante Fernando de Baviera. Le esperaba en la estación la familia real.

LA ENFERMEDAD DE ROMERO (POR TELEGRAMA). Esperando la muerte. Madrid 22 (11 n). Romero se halla cada vez más grave. Se le ha acentuado la depresión de fuerzas. Se espera de un momento a otro un fatal desenlace. La familia rodea el lecho.

VENGANZA DE UN EXCIVIL (POR TELEGRAMA). Teniente coronel y capitán heridos. Antecedentes de la agresión. Madrid 22 (11 n). Esta tarde a la una, en la calle del Barquillo, el exguardia civil Cándido Casado se encontró con el teniente coronel de la guardia civil D. Mariano Zaforteza Orlandiz, que iba acompañado del capitán D. Sebastián Díaz y diciendoles: «ya estoy cansado, voy a resolver un asunto, disparó sobre el coronel cuatro tiros, hirándole en la región escapular izquierda.

Una de las balas rebotó en la pared, hiriendo en la boca al capitán, rompiéndole dos dientes y chamuscándole el bigote. Ambos heridos, ayudados por dos carabineros, detuvieron al agresor. Sobre este suceso se conocen los siguientes antecedentes.

El año 1888, siendo Zaforteza comandante del Escorial, Cándido Casado cometió una insubordinación, por lo que le condenaron a veinte años de prisión. Después se le rebajó la pena a 6 años porque le indultaron.

Al ser puesto en libertad visitó a Zaforteza, asegurándole que se vengaría si no le daba un destino. Cándido Casado era ahora portero en una casa de la calle del Barquillo y vio pasar a Zaforteza, salió y le agredió. Al ser detenido se le ocuparon el revolver y una faca.

Los heridos que sufren los agredidos son leves. LOS ESTRENOS (POR TELEGRAMA). «La Cacharrera». Obra de Osete y el maestro Caballero. Madrid 22 (3'15 m).

En el teatro de la Zarzuela se ha estrenado «La Cacharrera», letra de Osete y Fernández Puente, musica de los maestros Caballero y Hermoso, obteniendo éxito. «Más fuerte que el amor». Obra de Benavente.—Detalles del éxito.

En el teatro Español se estrenó «Más fuerte que el amor», original de Jacinto Benavente. La nueva producción fué un éxito. Se aplaudió la idea fundamental. Decae la obra en el último acto. Benavente escuchó muchos aplausos.

TELEGRAMA DE LOUBET (POR TELEGRAMA). Madrid 22 (2'45 t). El alcalde ha recibido un telegrama de Mr. Loubet, agradeciéndole el saludo que le dirigió al abandonar la presidencia de la República francesa.

Hace votos por la prosperidad de España y Madrid. CARTAGENA Ayuntamiento. El revuelo politico que desde hace varios días se viene notando en Cartagena por las razones de todos conocidos y la confirmada dimisión del alcalde D. Luis Aguirre, parece que tenía al público deseo de presenciar algo nuevo y así, se vio ayer que acudia en mayor número que otras veces, a la sesión que celebró la Corporación municipal, pero bien pronto se convencieron de que costando todos los espectadores el dinero, no se les iba a proporcionar gratis a ellos, y, contra sus deseos, podemos decir que allí, no pasó nada que de contentar sea, desoatando, que presidió el acto el alcalde interino D. Francisco Ruiz.

Asistieron a esta sesion los condesales señores Manzanares, Jorquera, Ibañez, Cánovas, Martínez, Rosique, Egea, Aznar, Hornández, Jovell, Luengo, Tarrín, Cáceres, Ros, Jorquera (hijo), Ramos, Antón, Castells, Cañete, Barco, Gil de Pareja y Molera. Se acordó devolver la fianza a varios contribuyentes. Pasó a la comisión correspondiente una propuesta del presidente Sr. Moret.

Se acordó no contribuir con la subvención que pretenden los vecinos del Llano para la construcción de su iglesia. Se acordó la adquisición de 200 ejemplares de la obra del Sr. Avilés, «Notiones elementales de higiene».

Concediéndose una pensión a D.ª Antonia Hernández. Se tomó el acuerdo de atender a los gastos del campo de demostración agrícola. Fueron designados vocales de la comisión de Ensayo, en calidad de propietarios, los señores Rolandi, Sánchez Jorquera y Paredes Román.

Y como el acto terminó sin que se viera que habia cambiado de puesto ninguno de los consejeros allí presentes, el público divertido se fué por donde habia venido. Teatro Circo. Dentro de la primer decena del mes próximo debutará en este Teatro Circo la compañía de zarzuela que dirige D. Emilio Duval, en la que figura la notable tiple Felisa Lázaro.

Victima del trabajo. Según nos informan de la vecina ciudad de La Unión, estando trabajando ayer tarde en la mina «Santa Teresa», el obrero Francisco Lucas Alcaraz, de 14 años de edad, fué cogido por el ruido de trituración de dicha mina, quedando muerto en el acto. CRIMEN Y SUICIDIO. En una casa de labranza del paraje denominado «El Lencisco», de la propiedad de José Conesa, fué muerta ayer tarde de un tiro en la cabeza una hija de éste llamada Ana María, de 24 años de edad, por el mozo de mulas de la misma finca Joaquín Blanco, suicidándose seguidamente el matador con la misma arma.

Se atribuye el crimen a cuestiones amorosas. 22 Febrero. LAS FIESTAS DE ABRIL. ENTIERRO DE LA SARDINA. Recaudación popular para los gastos generales: Suma anterior: 2663'40 pesetas. Los dos amigos, 15 pesetas; señor marqués de Aledo, por conducto de El Diario Murciano, 50; D. Luis García Alonso, diputado a Cortes, 25; D. Francisco Ruano, diputado a Cortes, 25; Fondada Negra, 51; D. Miguel Siquier Pérez, 15; D. Ramón Gisbert, 15; D. Eduardo Cervera, 25; D. Mariano López, 3; don Alonso Palazón, 15; D. Antonio Garro, 20; señores Adcock y Compañía (máquinas Singer) 25.

D. Juan Bautista Alonso, 30; D. Manuel Zardua, 7'50; D. Gerardo Cánovas, 15; D. Mariano Pascual, 5; D. Ricardo Ayuso, 5; Un vecino de Santa Catalina, 15; El comercio de El Silón, 5; D. Miguel Gimenez Caballero, 10; D. Manuel Tomás Crave, 5; señores Coy Lopez y Compañía, 10; señores Batella, Serrano y Compañía, (primer donativo), 5; señores hijos de F. Nalla, 25; D. Domingo Franco, 2; D. Antonio Beviar, 25; El Ramillete, 5; D. Francisco Ayusa Patró, 10; señor marqués de Aledo, por conducto de El Liberal, 50. Total, 3.181'90 pesetas.

Por el señor marqués de Aledo se han enviado al director de El Liberal cincuenta pesetas, que ya han sido entregadas a la comisión recaudadora, con destino al Entierro de la Sardina. Cantidades iguales ha enviado a La Región de Levante y El Diario Murciano desearo el señor marqués significar de este modo a estos tres periódicos su simpatía por los trabajos que realizan en la obra patriótica de fomentar unas fiestas en cuya iniciativa tuvo activa parte el distinguido murciano.

PUNCIÓNES TEATRALES. Por D. J. Murcia, de la estación del ferrocarril, se ha hecho al presidente de la junta sardinerá el ofrecimiento de dar dos funciones en el teatro Romea a beneficio de las fiestas. La junta ha acogido muy bien dicho ofrecimiento, proponiéndose que un autor murciano escriba un a propósito en el que figuren los gigantes, patos, enanos y escoltas del Entierro y una magnífica iluminación de bengalas.

BATALLA DE FLORES. OTRA CARROZA. Un grupo de jóvenes del Casino ha manifestado a la comisión organizadora su propósito de sacar una carroza. Da modo que ya son seis las seguras.

EL COSO BLANCO. La comisión organizadora ha comenzado la tarea de invitar a los vecinos de la calle de la Trapería y sus inmediaciones a que adornen las fachadas de sus casas en debida forma. Hasta ahora, como no podía menos, parece que va obteniendo dicha comisión buena acogida en estas gestiones.

El festejo por lo desconocido interesa a la gente. Los que lo han visto pueden prestar un buen servicio a la comisión facilitándole los datos que tengan.

Por un especímen de todos los años del Coso en Valencia se nos ha hecho saber, para que le traslademos a la comisión organizadora, que la fiesta, en un lugar de las condiciones como el designado, no dejará de ofrecer sus dificultades.

Se nos asegura, como comprobación, que uno de los años, parece que el primero que en Valencia se quiso hacer con limitación de sitio reducido y otras reglas

severas, no tuvo el festejo lucimiento y se cumplieron muy pocas de las órdenes que quisieron pensarse en vigor, pues el público invadió el terreno de la fiesta, se produjo una gran confusión y no pudo sacarse de todo ello más que la enseñanza aprovechada en años sucesivos.

En cuanto a los detalles del vestido blanco para hombres y mujeres y la prohibición de circular por la calle más céntrica de Murcia sin ese requisito, también habrá de observarse una inevitable tolerancia, si ha de haberse de provocar incidentes que en otras partes, donde el festejo se ha intentado sin lograr su acimatación, han ocurrido.

Exponemos estas observaciones que se nos hacen, por parecernos que debe preverse todo lo que pueda en el momento preciso deslucir el agradable conjunto que se busca. Ahora que todavía está trazado el programa en líneas provisionales es un buen servicio el que prestarán todos los que puedan, con su conocimiento de la fiesta, contribuir al mayor acierto en la fijación del programa y condiciones definitivas.

ACTUALIDAD LITERARIA. TRISTÁN Ó EL PESIMISMO. Que Armando Palacio es un escritor genial, un novelista insignie que goza de justa fama en el extranjero; que ha publicado libros admirables; que es hombre modesto, enemigo de la exhibición; que vive alejado de las Academias, donde bullen y mangonean muchos, que no sirve para descalzarle; que es bueno, cariñoso; que su pluma es pincel con que traza cuadros de encantador realismo; que la crítica tuvo en él un paladín glorioso, y que a veces dormita, cual Homero, para cobrar nuevos bríos y proseguir luchando en el palenque de las letras, cosas son que nadie ignora; pero que debo echar por delante al comenzar este artículo, en el que sólo intento reflejar la impresión causada en mi ánimo por la lectura de su última novela.

Tristán ó el pesimismo es una obra irreprochable, correctamente escrita, en la que su autor revela los profundos conocimientos que tiene del idioma y del corazón humano. Palpa en sus páginas un pesimismo aterrador, sombrío, contra el cual tiene que rebelarse todo hombre que aspire a gozar de los encantos que nos ofrece el mundo. Para el protagonista del libro todo es miserable, todo es ruín y digno de desprecio. Duda de la fidelidad de su mujer, de la protección de su maestro, de la nobleza de sus amigos. Para él todo es engaño, falsedad, mentira: todo es merced de su desprecio. Y poco a poco impulsado por la violencia de su carácter, por el orgullo y la soberbia, que le inducen a cometer los mayores disparates, va perdiendo el cariño de las personas que le tratan, la estimación de sus criados y el amor de su esposa, mujer de puros sentimientos y de belleza sugestiva.

Tristán es hombre de ilustración, pero envidioso; pagado de su propio mérito, incapaz de sentir los impulsos de un corazón noble que lucha por el bien común, que batalla por la honradez y la justicia. Encastillado en su pesimismo niega la virtud, y si por acaso en un transporte de entusiasmo pasajero admira las hermostras de la Naturaleza, pronto dice que ésta es una madre loca que estrangula a sus hijos cuando la besan. Para él no existe la felicidad: califica de imbéciles a las personas que le rodean y siembra la desdicha por donde quiera que pasa, impregnando las páginas del libro de una tristeza desconsoladora.

Contra el pesimismo de Tristán el egoísta debemos luchar todos. La vida es el amor, es la alegría, es el bien que debe unir a los hombres en la tierra. Ved por qué, a mi juicio, la figura de Don Germán Reynoso es la más hermosa de cuantas componen la novela de Palacio. Alguien dirá que no es humana, por lo mismo que es grandiosa; pero a los que tal digan podremos responderles que el esposo de Elena, perdonando a la mujer culpable, es la encarnación de la bondad; el prototipo de la moral belleza que debemos imitar todos para enaltecimiento de la especie.

«Es un caso raro en nuestra literatura el de este personaje? No. Recordamos a Orozco, creación maravillosa del primero de los novelistas españoles. El protagonista de Realidad es un hombre superior, de inteligencia cultivada, que, como Reynoso, perdona a la mujer que manchó su apellido con el adulterio. Pero el personaje de Galdós no escucha la confesión de su esposa; no puede perdonarla como perdona D. Germán a la que fué amante de Núñez; y, sin embargo, uno y otro personifican la rectitud y la pureza en contraposición de la mentira, del pesimismo... Tristán a solas con su falsa noción de la vida; lejos de su mujer y de su hijo; torturado por el recuerdo de su ingratitude y de su crimen; sin amigos que puedan consolarle en su aflicción; martirizado por la duda, es un ente asqueroso que nos repugna y atesiga. En cambio Don Germán con su amor a la Naturaleza y a los hombres; con su filosofía consuetudinaria; perdonando las ofensas y prodigando sus beneficios, nos atrae y nos seduce. Elena volviendo a los brazos de su esposo regenera la por el dolor y por el sufrimiento, es acreedora a nuestro cariño. Y cuando oculta en la capilla de una iglesia que el preludio de Bach y el coro de los niños entona el Ave María de Gounod, despertando en su mente el recuerdo de los días puros de su infan-

cia, cuando las fervorosas oraciones brotaban de sus labios para llegar al trono de la Virgen, sentimos con ella su angustia, y ansiamos consolarla, y queremos y comparecer en unión suya ante el hombre justo que no piensa «en este mundo que se llama cristiano y cubre de ignominia al que perdona.» Tristán ó el pesimismo es una novela digna de la fama de su esclarecido autor. Los personajes secundarios que en ella intervienen, tales como García, Núñez, Barragán, el Marquésito y la Condesa de Peñarubia, merecen elogios por el acierto con que están dibujados.

Y puesto a señalar pasajes del libro, citaremos la despedida de los pastores y los guardas; despidiéndose en que el tío Leandro dice, refiriéndose a Clara, la mujer de Tristán: «No la veremos ya con su carabina maja corriendo por el monte y por las eras; pero desde aquí en adelante las piedras que ella haya pisado, las fuentes en que haya bebido, las sombras en que hacia alto para descansar, serán para nosotros sagradas como si allí hubiese puesto sus pies benditos la misma Virgen del Carmen.»

Nos tiene acostumbrados el autor a las descripciones empastes hechas con arte exquisito; y como es paisajista, en el sentido traslaticio de la palabra, en esta obra hallará el lector paisajes muy bellos que encantan y seducen. El capítulo donde se relata el estreno de la obra de Tristán, es maravilloso; y no le va en zaga aquel en que se refiere la llegada de Elena al Sotillo en busca de Don Germán, después de su entrevista con Núñez en la casa de Peñarubia.

Algunos críticos señalarán ciertas faltas que, aunque insignificantes, citare para que nadie incurra en ellas. Tales son: acaparrar por monopolizar; confesional por hacer; susceptibilidad por suspicacia, y el uso del pretérito compuesto por el simple. Pero dichos errores no amenguan la importancia de la obra que hoy nos ofrece el autor de Riverita.

Libros como el que ha motivado la redacción de este artículo, honran la lengua en que se escriben. Mi aplauso al autor y mi parabienes a sus lectores. Alberto Sevilla.

Murcia y Febrero, 906. PARA LA BATALLA A LOS JARDINEROS. Los jardineros que desean construir las carrozas de la comisión pueden hacer proposiciones al presidente de la misma don José Más hasta el sábado 24 del actual a las doce de su mañana.

En el domicilio del señor Más están los bocetos elegidos, los cuales pueden examinar los jardineros y floricultores para dar los precios por la ejecución de las carrozas. También pueden hacer a dicho señor Más proposiciones para el suministro de los miliares de ramos necesarios para la Batalla.

EL CONFETTI. Los industriales que quieran suministrar el confetti necesario para este festejo, pueden dirigirse al señor Más y hacerle proposiciones y facilitar precios.

LAS TRIBUNAS. El señor Más también oírá proposiciones para la construcción de las tribunas y vallas que se colocarán para este festejo, como en años anteriores.

UNA BODA. Ayer mañana contrajo los lazos matrimoniales en la iglesia parroquial de San Lorenzo, la bella y distinguida señorita Elisa Payá Navarro, hija del administrador de Correos de esta capital D. Joaquín Payá Soria, con el joven D. Rafael Carles Pelluz.

Les dió la bendición nupcial el párroco D. José Beneyto y fueron padrinos de los contrayentes la madre de la novia doña Dolores Navarro y el padre del novio don José Manuel Carles.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados pasaron a la casa de la desposada, donde se les obsequió con un espléndido almuerzo.

Entre los numerosos concurrentes recordamos a las señoras D.ª Teresa Carles de Carles, D.ª Teresa Carles de Villalba, D.ª Soledad Sánchez de Pelluz, D.ª Josefa Carles de Llovera, D.ª Amparo Sánchez de Navarro, D.ª Mercedes Mero de Meseguer, D.ª Julia Meseguer Villalba y D.ª Elisa Sánchez de Meseguer.

Señoritas María Carles Pelluz, Elisa Pelluz Sánchez, Emilia Ayuso, Amparo Pelluz Sánchez, Matilde Carles, Pepita y Amparo Navarro Sánchez, Francisca Hermansdez, Sofia Sánchez y Encarnación Payá Navarro.

Señores D. José García Villalba, don Francisco Martínez Alcaraz, D. Gerardo Balboa, D. Luis Meseguer Villalba, don Antonio Navarro López, D. Enrique Meseguer Villalba, D. José Payá, D. Manuel Carles Pelluz, D. Pedro Pelluz Villalba, D. José, D. Antonio, D. Luis y D. Agustín Pascual de Riquelme Sandoval, don Jacinto Serrano Alcázar, D. José Carles Pelluz, D. Ernesto Pelluz Sánchez, D. Ricardo y D. Mariano Carles Pelluz, D. José Pelluz Sánchez y otros que sentimos no recordar.

Los nuevos esposos marcharon después a sus posesiones de San Pedro del Pinatar. Reciban nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante...

EL MATONISMO

EL CRIMEN DE HOY

Antonio Esparza Maiquez, joven obrero de la fábrica de los Sres. Delgado...

Al llegar por el llamado de la Sarten, ya próxima a su casa, le han salido al encuentro tres sujetos...

Los autores de la agresión se dieron inmediatamente a la fuga, saliendo en su persecución un guardia municipal...

El Esparza presentaba una gran herida en el costado izquierdo, siendo conducido al hospital por varios paisanos.

En el benéfico establecimiento fué curado por el personal de guardia.

Los agresores Dice el herido que sus agresores han sido un tal Peteta, un hermano de éste...

Motivos de la agresión No se saben con certeza los motivos de la agresión, pero se supone que entre unos y otros existían resentimientos antiguos.

Otros detalles El herido, como decimos antes, es obrero de la fábrica de los Sres. Delgado...

Los antecedentes de los agresores no son nada favorables, según datos oficiales.

Algunos de los que han conducido al herido decían que el Moy quería mover bronca ayer en el Soto, pues tenía que temeracer próximamente ante la Audiencia...

El Moy, detenido Nos dicen a última hora que el Moy ha sido detenido por la guardia municipal.

BANQUETE SARDINERO

Los partidarios y entusiastas del Entierro que gustan asistir al banquete dedicado al gran pez D. Severo Pérez López...

Orihuela

Igual que la noche del debut, nuestro teatro, completamente lleno ofrecía anoche un hermoso golpe de vista...

También fueron aplaudidos Duval, Ruiz París Rotes, Morales y las señoras Forta Sevilla y López.

Se enciende en esta localidad, su pueblo natal, con su distinguida señora, nuestro querido amigo el periodista alicantino D. Abelardo Teruel.

Siguen haciéndose preparativos para los últimos días de Carnaval. Se concederán premios en metálico a los mejores disfraces que se presenten.

Continúa siendo muy visitado por el público oriolano el magnífico cine-teatro instalado en la Plaza Nueva.

El notable y conocido organero de...

esta localidad D. José Rogel Botá, que acaba de restar el órgano de Santa Justa...

Noche a primera hora se cometió un robo de poca importancia en el molino de la Glorieta...

TRIBUNALES

BATALLA CAMPAL

Aunque debió constituirse ayer, no se ha reunido hasta hoy el tribunal del jurado...

El motivo de la suspensión fué la imposibilidad, por hallarse enfermo, de actuar en la vista como acusador privado el letrado D. José García Muñoz...

Trátase de una batalla campal librada hace más de doce años en las inmediaciones del fielado del Rollo...

De la refriega resultaron un muerto y varios heridos, alguno de éstos tan grave, que tardó en curar la friolera de trescientos veinte días.

El día fué, según el relato del fiscal, que en la noche del 29 de Agosto de 1893, y a eso de las ocho, trataron de introducir, sin pagar derechos, un carro cargado de vino Juan Antonio Ramos...

Quisieron impedirlo los cabos del resguardo José Rosa Crespo y Ricardo Martínez Egea...

A la acometida respondieron los consumidores disparando también sus armas, y de aquí resultaron muertos el Juan Antonio Ramos y el Balearín con lesiones que parece le causó el Rosa...

Calificaciones y penas El representante de la ley distribuye las responsabilidades dimanantes de estos hechos en la forma siguiente:

Considera autores del delito de homicidio a los dos cabos, apreciando a su favor una atenuante en relación con la circunstancia eximente de legítima defensa.

Pide que se les impongan 10 años, 3 meses y un día de prisión mayor a José Rosa, y a Ricardo Martínez 7 años de igual pena.

Después se hicieron pruebas en el hilo 239, que va por Balsicas y Pinatar, con circuito metálico y con buen resultado también.

Probablemente se preferirá el cierre del circuito a tierra.

Ahora falta solamente la instalación de los localitos en las oficinas telegráficas de Cartagena y Murcia...

El nuevo servicio interurbano podrá inaugurarse en breve plazo, lo que significa una mejora de importancia para las dos ciudades hermanas.

LA LUZ EN EL PUENTE NUEVO

Hace mucho tiempo que está en tramitación el expediente que ha habido necesidad de instruir para que se pueda poner en el puente nuevo el alumbrado eléctrico...

Aunque la cosa parece sencilla, el simple permiso para poner unos focos en aquel sitio ha necesitado mucho escribir plegios, idas y vueltas a Madrid, informes superiores y otra porción de requisitos.

Por el tiempo que hace que todas estas dificultades se fueron venciendo tenemos motivos para presumir y casi asegurar que la real orden concediendo permiso para alumbrar el puente nuevo debe estar en poder del alcalde.

Y si esto es así, se nos ocurre preguntar: ¿Qué dificultad nueva surge para que no sea ya un hecho lo que hace tanto tiempo ansían los vecinos de las inmediaciones del puente nuevo...

Si, como suponemos, todo está a punto de que el alcalde por su sola voluntad diga «chágas la luz», no es mucho suponer que sea ya cuestión de muy contada espera la del momento en que «la luz sea hecha».

CAUSA POR HOMICIDIO

En la sección segunda se está viendo hoy, pues tampoco ha terminado el juicio a la hora en que escribimos estas líneas...

Actúa de fiscal el Sr. Ballesteros que, al relatar el hecho de autos, se contrae a exponer que en la tarde del día 14 de Julio...

lio del año 1904 y con el objeto de tomar un refresco, Francisco Sánchez Peñalver entró en el ventanillo de Andrés Norte...

La defensa a cargo del letrado señor Ponce, alega que el procesado, obrando bajo la irresistible presión constante de la más grave ofensa que el interfecto le causó...

La vista se ha suspendido a la una de la tarde para continuarla a las tres y media.

RECURSO DESESTIMADO

En el recurso de casación por infracción de ley interpuesto por D. Juan García de las Bayonas, contra la sentencia de esta Audiencia provincial...

En el curso de casación por infracción de ley interpuesto por D. Juan García de las Bayonas, contra la sentencia de esta Audiencia provincial...

FOLLETIN

VIDA RELIGIOSA

VITA Y ALBERADO. --Día 24, en las Hermitas de los Pobres, por D. Matías Yeste.

CARTERA DE MURCIA

Defunción Ha fallecido en esta capital el señor D. José Ruiz Rabio, padre de D. Antonio y D. Mariano Ruiz Soler.

Subasta de armas El día 1º del próximo mes se subastarán en el cuartel de la guardia civil de esta capital las armas recogidas en el anterior.

Mordido por un perro Ha ingresado en el Hospital provincial el niño Francisco López, del Esparragal, que ha sido mordido por un perro.

Bailes en el Casino Esta Sociedad celebrará bailes de máscaras en los días 25 y 27 del corriente...

Audiencia Para el día 24 está señalada en la sección segunda de esta Audiencia la vista de una causa del juzgado de la Catedral...

Acuerdo de Maura Maura se opone resueltamente a modificar el proyecto de jurisdicciones en el referente a la prensa.

Vocaciones de Carnaval Parece que no se celebrarán sesiones de Cortes el lunes, martes y miércoles próximos...

Los obreros canchales Canchales ha dicho que lo sucedido en la sesión de ayer y el ofrecimiento de Morot...

CASOS Y COSAS Entre amigos: --Es cierto que María es una mujer de mucho talento.

ESPECTÁCULOS

Teatro Circos. --Secciones de cine-teatro desde las seis --Butaca 25 céntimos Entrada 10.

Figuras de Porcelana 25.000 piezas lindísimas, se realizarán a peonete, casa de Antonio Bover...

Figuras de Porcelana 25.000 piezas lindísimas, se realizarán a peonete, casa de Antonio Bover...

Portman

Cinematógrafo Anoché y con gran éxito comenzó a funcionar asistidamente el cinematógrafo «El Brillante»...

Vannetas, en la que figuran la gran artista Miss Carmina y las hermanas Valdés...

De las películas presentadas llamó mucho la atención «El album maravilloso»...

Complot contra Castellano (POR TELEGRAMA) Franco. -- Detenciones Zaragoza 23 (11 m.)

En los astilleros del Estado se ha intentado un robo de maderas. Los ladrones abandonaron la embarcación que los conducía.

INFORMACION

Madrid 23 (12 t.) El LIBERAL de esta mañana dice que ayer estuvo a punto de plantearse la crisis...

En el discurso de Morot al empezar el Consejo aludió a las dificultades que le obligarían en plazo brevísimo a plantear la cuestión de confianza.

Los opositores Los diputados catalanistas dicen que no tomarán parte en ningún intento de arreglo en la cuestión de las jurisdicciones...

Actitud de Maura Maura se opone resueltamente a modificar el proyecto de jurisdicciones en el referente a la prensa.

Vocaciones de Carnaval Parece que no se celebrarán sesiones de Cortes el lunes, martes y miércoles próximos...

Los obreros canchales Canchales ha dicho que lo sucedido en la sesión de ayer y el ofrecimiento de Morot...

CASOS Y COSAS Entre amigos: --Es cierto que María es una mujer de mucho talento.

ESPECTÁCULOS Teatro Circos. --Secciones de cine-teatro desde las seis --Butaca 25 céntimos Entrada 10.

Figuras de Porcelana 25.000 piezas lindísimas, se realizarán a peonete, casa de Antonio Bover...

Figuras de Porcelana 25.000 piezas lindísimas, se realizarán a peonete, casa de Antonio Bover...

pendidos de cristales y tubos con linfa reciente.

FRANCO. -- VICTORIA, 46. Antigua casa de la calle de la Merced, VINOS Y COGNACS. MARQUES DE MISA, JEREZ

Complot contra Castellano (POR TELEGRAMA) Franco. -- Detenciones Zaragoza 23 (11 m.)

En los astilleros del Estado se ha intentado un robo de maderas. Los ladrones abandonaron la embarcación que los conducía.

INFORMACION

Madrid 23 (12 t.) El LIBERAL de esta mañana dice que ayer estuvo a punto de plantearse la crisis...

En el discurso de Morot al empezar el Consejo aludió a las dificultades que le obligarían en plazo brevísimo a plantear la cuestión de confianza.

Los opositores Los diputados catalanistas dicen que no tomarán parte en ningún intento de arreglo en la cuestión de las jurisdicciones...

Actitud de Maura Maura se opone resueltamente a modificar el proyecto de jurisdicciones en el referente a la prensa.

Vocaciones de Carnaval Parece que no se celebrarán sesiones de Cortes el lunes, martes y miércoles próximos...

Los obreros canchales Canchales ha dicho que lo sucedido en la sesión de ayer y el ofrecimiento de Morot...

CASOS Y COSAS Entre amigos: --Es cierto que María es una mujer de mucho talento.

ESPECTÁCULOS Teatro Circos. --Secciones de cine-teatro desde las seis --Butaca 25 céntimos Entrada 10.

Figuras de Porcelana 25.000 piezas lindísimas, se realizarán a peonete, casa de Antonio Bover...

Figuras de Porcelana 25.000 piezas lindísimas, se realizarán a peonete, casa de Antonio Bover...

SANATORIO QUIRURGICO Sala aséptica para la profecía de operaciones RAYOS X Tratamiento moderno de la tuberculosis

SE COMPRAN esmeraldas, brillantes perlas y toda clase de piedras preciosas.

TOS MORENO Contra toda clase de aficciones de Pecho, Tosas, Catarros, Bronquitis, Irritación de garganta etc., etc.

PARA DISTINGUIR la verdadera de la falsa (nos referimos a la célebre Solución Fautuberger)

COGNACTERRY PEDIDO EN EL MAS todas partes COGNAC TERRY

Café Belmar Anfocar de caña, a 1 05 pesetas kilo.

GABINETE ELECTRO-TERAPICO Consta de los siguientes aparatos: COGNAC X-BR. CUADRADO-RAYOS X

MADERAS FINAS Carlos G. Tudela-Cartagena FERROCARRILES

MERCANCIAS LLEGADAS A LA ESTACION DE MURCIA el día 23 de Febrero de 1906

Y NO RECIBIDAS POR SUS COMISIONARIOS (Solo se expresa la procedencia y número del talón de la expedición) De ALICANTE, 145 146 144 27623 27625

Portman Cinematógrafo Anoché y con gran éxito comenzó a funcionar asistidamente el cinematógrafo «El Brillante»...

PEDRO DOMECQ JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1780 VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC



Primer traductor del estilo modernista en Murcia. Trapería 19 pal.

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal de sosa y guayacol... PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA... LABORATORIO QUIMICO FARMACEUTICO DE F. DEL RIO GUERRERO...

LINEA DE Vapores de Tintore y Compañía de Tintore y Compañía... Servicio fijo y semanal ENTRE ALICANTE Y ORAN... Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles...

Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles a las seis de la tarde... Salidas para Barcelona y escalas... Salidas para Sevilla y escalas... Consignatario: Francisco Bosch Montaner...

La puraza de la PEPTONA... CHAPOTEAUT... VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT... Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina...

LA UNION y EL FENIX ESPAÑOL... COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS... Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal... 30 AÑOS DE EXISTENCIA...

RINA... EL ANGEL DE LOS ALPES... NOVELA POR CAROLINA INVERNIZIO... Durante algunos minutos permaneció pálida y muda; pero después, alzando la cabeza, dijo: —Señora, ¿dudáis que Norberto me ame y que me haya jurado ser mi esposo?...

Diario de Avisos por orden alfabético

Azúcar extra en estuches modernistas de 2, 3 y 4 tabletas. Precios baratísimos. Indispensable para cafés, fondes, limpiapiés, baratura y calidad superior...

Alberto Ries-Valencia... Servicio regular de VAPORES DIRECTOS... Vapor VIANNA, para Bremen, cargando...

MIGUEL MIRO... Puento, 1, pral.—Murcia... ANTRACITA... A. DELGADO Y C. Cartagena

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de siete meses, edad 24 años. Razón: calle de la Huerta de Torreflor, puente de la Vela, preguntando por Antonio Pérez.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de diez meses, edad 25 años. Razón: calle de la Morera, número 2, preguntando por Pepe el Cabrero.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de seis meses, edad 21 años. Razón: Salud Franco, carretera Los Gerónimos, acceso de los Rosales.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de quince días, edad 16 años. Razón: calle de San Isidro, núm. 27.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de un mes, edad 22 años. Razón: Francisca Pastor, González, calle de las Ermitas, núm. 2.

Compañía cartagenera Mac Andrews y C. LINEA de vapores fruteros... Vapor SOTO para Hamburgo, cargando, sale viernes... Vapor ALMAGRO para Londres y Amberes...

LA PRENSA... SOCIEDAD ANUNCIADORA Carmen, 18, 1.º TELEFONO, 123... SE VENDE una partida de confetti unicolor. Razón: Manuel Pradillo, en las Cuatro Esquinas.

Se alquila un bajo en inmejorables condiciones, por lo céntrico, amplio y bien dispuesto, para almacén o cualquier otro destino análogo, calle de Santa Catalina, 9.

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

Agencia internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler... Calle Fernando VII, 2.—Barcelona... Servicio rápido y concienzudo.

“EL DIA” Compañía Anónima de Seguros... Capital diez millones de pesetas FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA... Incendios, Valores, Marítimos...

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

Enfermedades del Pecho JARABE de HIPOFOSFITO de CAL DE GRIMAULT Y C.º UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón...

Somatose Reconstruyente de primer orden Estimula en alto grado el apetito Se vende en las boticas y droguerías

Compañía Valenciana de Navegación... Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia... Salidas de Cartagena todos los jueves de cada semana...

José María Sarabia Vergel... Representante en Orihuela de esta publicación y de otros periódicos. Admite toda clase de comisiones y representaciones de casas nacionales y extranjeras.

LIBRERIA de Torno... SAN PEDRO, 17 Manual de las atribuciones de los alcaldes; Ley municipal; Ley provincial; Manual de montes; Manual de testamentarías; Manual de procuradores y abogados...

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

ANTIFERINO ALFONSO... De venta en todas las Farmacias.

AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez... SERVICIO FIJO DE DOMICILIO A DOMICILIO... En Alicante, Murcia, Torrevieja y pueblos intermedios...

Encargos de domicilio a domicilio entre Murcia, San Pedro, San Javier, La Unión, Llano del Beal, Orihuela y Torrevieja... GINES ROS CLARES... DESPACHOS... En Murcia, D. Gines Ros, número 33...

ANUNCIOS... Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA... ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º

MORRHUOL CREOSOTADO De CHAPOTEAUT... Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhual: poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laringea, Concusión, Enfermedades del pecho en 2.º y 3.º grado.

querido conde, que el secreto quede entre nosotros, por más que vos podríais favorecerle bastante. —¡Yo!—exclamó el conde fingiéndose maravillado por la indicación. —Sí, señor, puesto que sois amigo de Malak. —¿Y qué tiene que ver mi amistad para...? —¡Yo sólo, repito, podéis defender perfectamente cerca del banquero la causa de Mendes. —No os entiendo. Una sonrisa irónica se dibujó en sus labios. —Me explicaré mejor—dijo—. Mendes ama apasionadamente a una de las hijas adoptivas de Malak. A pesar suyo palideció el conde. —¿Cuál de ellas?—preguntó de repente. —La más joven: aquella rubia y blanca como un ángel. Creo que se llama Rina. Una exclamación brotó del pecho del caballero que, poniendo su mano en el brazo del vizconde, le dijo con voz agitada: —¿Decís verdad? ¿Mendes ama a Rina? ¿Estáis seguro? —Me lo ha confesado él mismo; creedlo. —¿Desgraciado! Esa joven nunca será suya. Norberto se quedó mudo de sorpresa. —¡Rina!—repitió el conde con fuerza—no puede, no debe amarle! —¿Por qué?—preguntó el vizconde con emoción. El conde Nicolás apretó convulsivamente el brazo de Norberto, diciendo: —Sois un caballero y no habéis traición al secreto que voy a confiaros. Rina no puede corresponder al afecto de Mendes porque es la prometida del mismo banquero Malak. El falso vizconde se inmuyó y miró al conde con cierto estupor. Carmelita, que todo lo había escuchado, alzó los ojos al cielo, pasando con un suspiro;

la ocultaban a las miradas de los curiosos, tratando de dar libre curso al afán que la oprimía. Le parecía imposible cuanto había pasado, creyendo que todo era hijo de un penoso ensueño. Con la cabeza inclinada sobre el pecho y la frente apoyada en la mano, la joven trataba de coordinar sus ideas. Brotaban de sus ojos amargas lágrimas de desesperación, y su respiración era fatigosa y anhelante. Así permaneció algún tiempo, cuando llegó a sus oídos el sonido de una voz que la hizo estremecer. Como si hubiera recibido una corriente eléctrica, se volvió en la dirección que creyó percibir, y al otro lado del pequeño bosquecillo, ante el cual estaba sentada, distinguió en otro banco dos caballeros, que eran el conde De Rossi y el falso vizconde de Sarrac. El profundo silencio que reinaba en semejante hora y en aquel lugar, y el ningún temor de que nadie les escuchase, hacía que los dos caballeros hablasen, si no en voz alta, al menos lo bastante perceptible para que pudieran ser escuchados por Carmelita. —¿No habéis estado nunca en Florencia?—preguntó el conde, como continuando una conversación empezada poco antes. —Ni en Florencia ni en Italia—respondió Norberto con frialdad.—Nací en París y allí he pasado mi niñez y mi juventud. —Vuestra familia estará relacionada indudablemente con las familias más nobles de París—repuso el conde, con acento ligeramente temeroso. —¡Ya lo creo!—respondió Norberto con cierta indiferencia. —En ese caso podéis darnos algunas noticias del duque de Brienne.

—Es amigo mío—repuso Norberto con extraordinario aplomo.—¿Qué deseáis saber de él? —Respecto al duque, nada en realidad. Pero respecto a la mujer... ¿Sabéis a qué familia pertenece? Carmelita creyó que Norberto evitaba contestar, porque tras un breve silencio volvió a preguntar el conde: —¿No sabéis ó no habéis oído que era extranjera? —¡Ah! Sí. Ya me acuerdo. El duque se había casado durante uno de sus viajes por... —Portugal. ¿No es así?—le interrumpió el conde. —Justo. Eso es—dijo Norberto. El noble caballero respiró lleno de alegría. —Mendes no me había engañado—pensó—la duquesa de Brienne es su hermana. Después dijo en voz alta: —Decidme, vizconde, ¿no habéis conocido antes de ahora a ese joven artista llamado Mendes? —No, señor. —Es extraño... ¿Y... qué opinión tenéis formada de él? Norberto parecía algo confuso por aquella pregunta; pero, sin embargo, respondió sin vacilar: —Le creo un noble corazón y me envarnezo con la amistad que me demuestra. Y a propósito de Mendes... si supierais lo desgraciado que es... —¿Desgraciado!—exclamó el conde—¿por qué? —Porque ama locamente y sin esperanza. El conde dió un salto sobre su asiento. Carmelita, llena de curiosidad y contrariada por no poder mirar a su amante, aplicó ávidamente el oído para no perder palabra. —Y... ¿no sabéis a quién ama?—preguntó el conde. —Me lo ha confesado hoy mismo. Pero os ruego,